

Секция «Актуальные вопросы современного международного права»

**Пути развития ВТО и региональных торговых соглашений в условиях фрагментации международной торговли**

*Чень Юйтун*

*Аспирант*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Юридический факультет, Кафедра международного права, Москва, Россия

*E-mail: chenytong777@mail.ru*

В последние годы региональные торговые соглашения (далее - РТС) продолжают укрепляться в качестве основной тенденции развития международной торговли и воспринимаются в качестве конкурентов Всемирной торговой организации. По состоянию на 17 февраля 2022 года только число тех РТС, о заключении которых было направлено уведомление в ВТО, достигло 574, из которых 353 уже вступили в силу [4].

Согласно статье XXIV ГАТТ и статье V ГАТС, заключение РТС, которые предоставляют льготы только государствам-участникам этих соглашений, являются своего рода допустимым исключением из общей нормы о недискриминации в рамках ВТО [1]. Положения Соглашений ВТО не препятствуют образованию государствами-членами ВТО таможенного союза либо зоны свободной торговли, или принятию временного соглашения, необходимого для образования таможенного союза или зоны свободной торговли.

Однако поскольку многие члены РТС также являются участниками Соглашений ВТО, стремительное распространение РТС способствовало формированию различных торговых барьеров и различающихся тарифных систем между различными членами ВТО. Более того, с диверсификацией содержания РТС и увеличением числа новых правил возникла проблема возможного конфликта юрисдикций Органа по разрешению споров ВТО и органов по разрешению споров, предусмотренных в различных РТС, что в определенной степени способно усугублять фрагментацию права международной торговли ввиду риска появления противоречащих толкований сходных правовых норм.

С другой стороны, ВТО и РТС преследуют одну и ту же цель, а именно, дальнейшая либерализация международной торговли, основанная на принципе взаимности, открытия рынков между государствами-членами и устранения торговых барьеров в торговле между ними. В многосторонней торговой системе были достигнуты многие цели, которые ставились государствами во время раундов торговых переговоров XX века, однако в настоящий момент именно РТС воспринимаются как способные быстрее и эффективнее достигнуть согласия между странами со схожей географией и культурой, тем самым способствуя общей либерализации глобальной торговли. Однако несмотря на отмеченную выше тенденцию широкого распространения РТС, по-прежнему не утрачена надежда на достижение согласия в рамках текущего раунда многосторонних торговых переговоров в рамках ВТО. Таким образом, можно сказать, что параллельное существование Соглашений ВТО и появление все новых РТС являются самостоятельными и независимыми процессами, которые, тем не менее, не могут не оказывать влияния друг на друга и фактически дополняют друг друга.

Для эффективного решения перечисленных проблем на универсальном уровне необходимо достичь консенсуса по реформированию многосторонней системы ВТО [2]. Сегодня ВТО сталкивается с серьезными проблемами в реформировании методов принятия решений. В рамках ВТО следует как можно скорее усовершенствовать нормативную базу, в том числе для того, чтобы уточнить процедурные правила применения статьи XXIV ГАТТ и статьи V ГАТС, касающихся ВТО и РТС [3]. На сегодня существующий механизм принятия решений в ВТО не только не в состоянии коренным образом решить

проблему неравенства между развитыми и развивающимися государствами-членами, но и показывает неэффективность процесса принятия решений. В значительной степени правило консенсуса, сложившееся в ВТО, означает, что любое государство-член ВТО может заблокировать принятие любого решения, что приводит к длительным и неоднократным переговорам по любому решению.

С другой стороны, подчинение норм РТС общим принципам и нормам международного права позволит гармонизировать сосуществование ВТО и РТС и разработать варианты их взаимодействия. Достижения Уругвайского раунда показали, что по мере того, как многосторонняя торговая система ВТО будет продолжать либерализацию международной торговли на универсальном уровне, она в той или иной степени послужит противовесом процессу дальнейшего укрепления РТС [3]. В современном механизме регулирования международной торговли доминирующее положение ВТО не вызывает сомнений как с организационной точки зрения, так и с точки зрения полномочий.

### Источники и литература

- 1) Ожигина В. Региональные торговые соглашения в системе ВТО // Journal of Social Market Economy. 2020. № 2 (17). С. 39-54.
- 2) Исполинов А. С., Кадышева О. В. Кризис механизма разрешения споров Всемирной торговой организации: в поисках альтернатив // Закон. — 2020. — № 10. — С. 136–144.
- 3) Mitchell A. D., Voon T. Free Trade Agreements and Public International Law. Cambridge University Press, Bilateral and Regional Trade Agreements: Commentary and Analysis, 2007, U of Melbourne Legal Studies Research Paper No. 321, Available at SSRN: <https://ssrn.com/abstract=1123263>.
- 4) RTAs currently in force (by year of entry into force), 1948 – 2022. URL: <http://rtais.wto.org/UI/PublicMaintainRTAHome.aspx> (дата обращения: 02.03.2022).